

MINDSZENT-SZEGVÁR

ÉS VIDÉKE.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 ft — kr.
Fél évre 2 ft — kr.
Negyed évre 1 ft — kr.

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyilvántartott közleményeket a kiadó hivatal utáni árral kell megfizetni, az ár mellett közöl.

A t. olvasókhoz!

Volt szerencsénk lapunk múlt számában célunkat, szándékunkat, lapunk jövő irányát elég bőven kifejezni. Ezzel most ismét foglalkoznunk felesleges.

Van azonban még néhány szavunk, melyekkel a már általunk ez ügyben elmondottak után szives olvasóink érzelmeihez reméljük az utat megtalálhatni.

Olvasóink érzelméhez és értelméhez apellál lapunk, tehát közügyeink érdekében és nyíltan vetjük fel azt a kérdést, hogy: *kell-e a lap Mindszenten?*

Mi e kérdésre a feleletet a következőkben adjuk meg.

Az egész tisztviselői járás, melynek lakossága 20,000 tőzs-gyökeres, értelmes magyar lelket számláló népből áll, *sajtó utján képviselve nincs.*

Az egész szegvári választókerületben, melynek lakossága a fent kitüntetett számmal együtt több mint 30,000 lélekből áll — *hírlap nincs.*

Kell tehát szerintünk hogy egy 10,000 lelket számláló központban, *Mindszenten* egy lap jelenjék meg, mely e nagy község, a járás, az egész választókerület érdekeit a nyilvánosság előtt képviselje. A községi, a járási, az egész választókerület, de a vármegyei ügyeket a nyilvánosság előtt tárgyalja, a fontosabb kérdéseket megvitassa, hogy ezekből az *adófizető polgárságnak tudomása*, de közvetve *hozzászólási joga* is legyen.

Nem a magánérdek, hanem a közjó iránti igaz szeretetünk mondatja velünk azt, hogy szegény volna mindannyiunkra, ha ennyi értelmes ember egyáltalán nem érezné a helyi sajtó szükséges voltát. Szegény lenne, ha a közügyek iránt oly közönyt tanusítanának, melyel megtagadnák csekély hozzájárulásukat egy ily lap fenntartásához.

Mi ily óriási — mondhatnánk bűnös — közönyt nem tételeztünk fel szives olvasóink részéről és azért bátran — a közszükségnek megfelelően — megindítottuk a *"Mindszent-Szegvár és Vidékét"* és a cél szolgálataiban semmitől vissza nem riadva fogjuk köteleességünket teljesíteni.

A köteleesség teljesítésének sora most a t. olvasóközönségen van. Nem velünk, hanem önmagával szemben kell hogy teljesítse köteleességét.

A szerkesztőség.

A társadalmi élet hibái.

A mai műveltség és felvilágosodottság korában, midőn az iskolás gyermek, a kis csemete, aki fejlődő értelmi képességével halad a korban előre, már vitakozik édes anyjával az életről, a világról, a szokásról, nagyon visszás állapotnak tűnik fel a higgadt szemlélő előtt; sőt egyenesen mondhatni gyökeres bajnak azt, hogy amit a műveltség, a felvilágosodottság az emberben rohamosan előre halad, ezzel párhuzamosan csökken annak erkölcsisége, jóhiszeműsége és igazmondósága.

Egy férfiban a jellem, az igazlelkűség és a becsületesség kufforrása az őszinteségnek és embertársa iránti jóindulatnak.

A magyar társadalmi életben a polgári elem képezi azt az összetartó őserőt, mely hivatva van részint nagyobb számánál, részint hazafias, önálló jellegénél fogva azt összetartani és fenntartani. De mit tapasztalunk ennél az osztálynál? azt, hogy a megélhetésre a társadalmi élethez szükséges megmaradásához való anyagi erőn kívül hiányzik ennek az osztálynak az az elmaradhatlan fő alkateleme, hogy ember embertársához közlékeny, őszinte, igazlelkű és igazmondó legyen és ne olyan hitvány áruló, hogy a mit becsület titka alatt közöl vele 10 óraker az egyik, legnagyobb öröme abban teljen, hogy 11 óraker már megmondhassa a másiknak, az ördög rosszlelkűségével, a pokolbeli sátn gonoszságával, hogy a két jó barátot összeveszítse s kárörvendjen azok civakodásán.

Bátran ki kell jelenteni, hogy a társadalmi életnek ilyesféle bajai vannak, bár konstatálni lehet, hogy általánosságban nem jellemzi ezen vonás társadalmi életünket, mert tulnyomó számban vannak a komolyak, józanul gondolkozók és helyes uton járó igazlelkű emberek, kik igyekeznek ostromozni a bűnt s kiirtani a ravasz-ságot, a kétszínűséget.

Társadalmi körök, egyesületek, olvasó egyesületek, polgári és uri kaszinókban is, mint olyanokban, hol a polgárság összegyűl társul s társas együttletben egy közös cél megvalósítása végett tömörül, ha vannak ilyen gyökeres hibák, mi ekkor a többségnek erkölcsi kötelessége? az, hogy az olyan egyéneket, akik megfélekedve erkölcsi kötelességükről, kétszínűsködnek és kísérletet tesznek arra, hogy az összhang megzavartassék, kebelükből kérelhetlenül kidobják, mert csak a társadalom elismerésével találkozhatnak azon egyesület, a mely felismerve tagjai között a hibást, igyekszik az egyesület fenntartását az

összhang fenntartásával biztosítani, mert a gyomot ki kell irtani s akkor a növényi élet existenciája biztosítva van; a szálkát pedig ki kell venni a sebből és az meg fog gyógyulni és ezen eljárás csak helyes lehet, mert különben felforgattnék a társadalmi közrend és megzavartattnék az az összhang, mely a tisztességes társadalmi élet fennmaradásának alapfeltétele.

Örömmel lehet üdvözölni társadalmi életünk irányadóinak törekvéseit, melyek az irányban mutatnak előrehaladásokat, hogy az erkölcsi niveau a tisztességes polgári élet nélkülözhetlen létfeltételeként helyreálltassék, azoknak fáradságát és éberségét pedig, kik ily irányban szereplők, csak a társadalmi elismerés tekintélyével lehet üdvözölni, mert azok érdemet tesznek arra, hogy előharczosok legyenek s eljárásuk helyességéért őket a társadalom elismerése éri.

Dr. Lipkay Kálmán

ügyvéd, a Szeged központi társadalmi kör elnöke.

Aratás.

Országszerte folyamatban van az aratás Aratnak mindenfelé, csak hogy a legnagyobb sajnálatunkra, nem irhatjuk ide, hogy: *»vigan peng a kasza*, mert a termés-kilátásaink napról napra rosszabbodnak.

A kasza nem peng vigan és a marokverő leányok kellemes danái nem töltik be a levegőt. Rozsda, óriási jégverések, a hét folyamán történt nagy esőzések az ország termésének fele részét tönkretették. Ha mindezekhez hozzávesszük a múlt évi silány termést, a legnagyobb aggodalommal nézünk a jövő elé.

Arra is igen kevés reményünk lehet, hogy az árak majd pótolni fogják a mennyiségben történt károkat.

Nálunk, de más vidéken is a kisebb gazdának alig van 10—15 hold őszi vetésénél több melynek termése ha átlag 4 métermázsájával vesszük, 40—60 métermázsára tehetjük. Ebből meg kell néki hagyni cirka 10 mázsa vetőmagot, 20 mázst saját évi szükségletére. A fennmaradó részért elérendő pénzmenyiség — bármily magas árt érhesen is el — nem fedezi az adóját és egyéb szükségleteit.

Tudjuk azonban azt is, hogy a rossz termés hazánkban nem vonja maga után a gabonárák emelkedését. A külföldről, de különösen a szomszéd Romániából, jó termést jeleznek és olcsó vámtételeink igen megkönnyítik a silányabb minőségű romániai búzáknak behozatalát, mely bizo-

